2010年山东省滨州市初级中学学业水平考试
地理试卷
第Ⅰ卷（选择题共40分）
一、选择题（下列各题的四个选项中，只有一个是最符合题意的。
1．国务院总理温家宝于2010年5月28日至6月3日对韩国、日本、蒙古、缅甸进行了友好访问。小明想找到这些国家的准确位置，他最好查找
A．世界地形图[image: image1.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



  B．世界气候图   C．世界政区图    
D．世界主要火山、地震带分布图
读“某地等高线地形图”，回答2—3题。
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2．图中山顶的海拔高度是
  
A．500米
B．500-600米之间    C．600米
D．600-700米之间
3．图中甲村在乙村的
A．西南方向    

B．东南方向


C．正西方向    

D．正东方向
4．欧洲西部大部分地区属于典型的
  
A．温带季风气候    
B．温带海洋性气候   C．温带大陆性气候    D．地中海气候
5．目前，世界上规模最大、最具影响力的全球性组织是
  
A．世界贸易组织    B．红十字会    C．国际奥林匹克委员会   D．联合国
6．下列有关非洲的说法，正确的是
  
A．非洲的地形以高原为主，被称为“高原大陆”。B．非洲的气候炎热，主要以热带雨林气候为主。
  
C．非洲资源丰富，煤矿的产量和出口量居世界首位。
  
D．非洲经济发展迅速，大部分国家已成为经济发达国家。
7．下列四幅图中表示马六甲海峡的是
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           ①                ②                 ③                ④
      A．①    


B．②    


C．③    


D．④
8．西亚是世界上石油储量最为丰富、石油产量和输出量最多的地区。该地区石油资源主要分布在
  
A．波斯湾及其沿岸地区    



B．里海沿岸地区
   
C．墨西哥湾及其沿岸地区    



D．地中海沿岸地区
2010年5月，小红的爸爸到上海参加世博会，参观了以下四个国家的场馆。结合下图回答9—10题。
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9．上述四国中被北极圈穿过的是
  
A．甲国    


B．乙国    


C．丙国    


D．丁国
10．小红的爸爸对上述四个国家的表述，不正确的是
    A．甲国的工业主要分布在欧洲部分，莫斯科和圣彼得堡为重要的工业中心。[image: image8.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R




    B．乙国以盛产长绒棉著称，长绒棉的产量和出口量居世界首位。
    C．丙国的旅游业已成为经济的重要支柱。
D．丁国有世界上最大的高原——巴西高原。
11．从世界大洲和大洋的位置看，我国位于
  
A．亚洲西部、大西洋东岸




B．欧洲西部、大西洋东岸
  
C．亚洲南部、印度洋北岸




D．亚洲东部、太平洋西岸
12．关于我国气温和降水的表述，正确的是
  
A．冬季气温南北差异大，越往南去，气温越低。
  
B．夏季普遍高温，南北气温相差不大。
  
C．降水地区差异大，东南地区降水少，西北地区降水多。
  
D．降水时间分配不均。多集中在春秋季节。
2009年12月26日，全长l068.6千米的武（汉）至广（州）高速铁路正式投入运营。其重要性不仅在于它是迄今为止世界上一次建成里程最长、运营速度最高的高速铁路，更在于它有望成为改写粤湘鄂三省经济版图、塑造沿线经济新生活的黄金大动脉。根据图文回答13一l6题。
13．武广高铁经过的省会城市有
    A．岳阳、长沙、清远





B．武汉、岳阳、广州
    C．武汉、长沙、广州





D．咸宁、衡阳、清远
14．武广高铁穿过的主要地形区有
    A．东北平原

B．青藏高原    C．四川盆地
D．洞庭湖平原
15．武广高铁的建设对区域发展的影响极大，下列叙述不正确的是
  
A．有效缓解了京广线的运输压力    

B．有效缓解了陇海线的运输压力
  
C．促进了区域经济协调发展   


D．促进了该地区旅游业发展
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16．比较我国主要运输方式的运量和速度的关系，说出下图中数字所代表的运输方式为
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A．①铁路、②水运、③空运、④公路   B．①公路、②空运、③铁路、④水运
C．①水运、②铁路、③空运、④公路    D．①公路、②空运、③水运、④铁路
17．关于我国土地资源的叙述，正确的是
    A．我国耕地、林地面积比重较大


B．我国对于草场的利用很合理
C．“人多地少”是我国的基本国情


D．我国难以利用的土地比重较小
18．我国的香港、澳门、台湾在经济发展上的共同特点是：
    A．都以博彩业为主





B．都以出口加工工业为主
    C．都以钢铁、机械等重工业为主


D．都以农业和农产品加工业为主
滨州市位于山东省北部、黄河三角洲腹地、渤海湾西南岸，全市境域。横跨黄河两岸，冬冷夏热，雨热同期，四季分明，物产丰富。结合材料回答19—20题。
19．下列关于滨州市的叙述，正确的是
   
A．黄河干流穿过无棣、沾化两县     B．位于山东省北部、濒临渤海
C．盛产苹果、梨、柑橘等水果        D．矿产资源丰富，黄金的产量居山东省首位
20．下面四幅气候类型图中，最符合滨州市气候的是
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第Ⅱ卷（非选择题 共60分）
二、综合题（共8个小题，满分60分）
21．（8分）2009年3月28日，全球4000多座城市参与“地球一小时”关灯接力活动。读下图，完成相关问题。
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（1）关灯接力活动从大洋洲开始，经亚洲、欧洲、A______洲、B_____洲，最后在北美洲西岸结束。（2分）
（2）国际日期变更线经过北冰洋和C_____洋。亚洲与A大洲的分界线①____河。②所在的国家有世界上重点保护的_______。图中③的经纬度是________。（4分）
（3）3月28日世界各地举行“地球一小时”关灯活动，此时悉尼的季节是_____季。北京于3月28日晚上20︰30—21︰30举行关灯一小时活动，此时华盛顿当地时间则是上午7︰30—8︰30，造成两地时间差异的主要原因是_______________。（2分）
22．（8分）读“长江、黄河示意图”，完成下列各题：
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（1）填写地理事物的名称：
        支流：A_______    黄河上、中游的分界点：B_______（2分）
（2）在图中用字母C标注出三峡水利枢纽工程的位置。（1分）
（3）目前，长江干、支流通航里程达7万千米，货运量占全国内河航运的60％。其自古以来就有“_______”之称。（1分）
（4）D地形区为_______，该区突出的环境问题是_______。（2分）
（5）长江、黄河上游共同的水文特征是_______。（1分）
（6）长江、黄河都是自西向东流人海洋，由此可见我国的地势特点是_______。（1分）
23．（7分）根据图表和材料，完成下列各题。
    材料一：公元l800年以前，世界人口增长缓慢，此后世界人口进入迅速增长时期。到1999年10月12日，世界人口总数已突破60亿大关。目前，世界人口仍以较快的速度在持续增长。

    材料二：世界人口统计数据表

	年份（年）
	1650
	1700
	1750
	1800
	1830
	1930
	1974
	1987
	1999
	2010

	人数（亿）
	5.5
	6.3
	7.3
	9
	10
	20
	40
	50
	60
	70


（1）根据材料二所提供的世界人口数据，在下边方框内将世界人口增长柱状图补充完整。（4分）
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（2）从材料一和所绘制的人口增长柱状图可以看出人口增长的特点是______。（1分）
（3）滨州某年的人口出生率为1.05%，死亡率0.61%，该年的人口自然增长率为____。（1分）
（4）我国在今后一段较长时期内，人口总量还将持续增长。因此，实行_____    ，控制人口数量，提高人口质量，是我国一项长期的基本国策。（1分）
24．（7分）读下列材料和我国四大地理分区图，完成下列问题。

    材料：中共中央、国务院召开的新疆工作座谈会于2010年5月17日至19日在北京举行，胡锦涛在会上强调做好新形势下新疆工作，是深入实施西部大开发战略、拓展我国经济发展空间的战略选择，是我国实施互利共赢开放战略、发展全方位对外开放格局的重要部署。
（1）新疆位于我国四大地理区域的_____，该地区的自然环境特征是_______。（2分）
（2）新疆具有向西开放和扩大经贸合作的区位优势，其邻国A为_______。（1分）
（3）今年5月份以来，许多省区领导到新疆考察开发建设事宜，请你说出新疆的优势资源有_______                                      。（1分）
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（4）甲、乙两地区的地理界线是_______、_______一线，它是我国重要的地理分界线。（2分）
（5）造成“世界屋脊”和“鱼米之乡”农业生产差异的主要原因是_______。（1分）
25．（7分）分析下列材料，回答问题。

    材料一：联合国气候变化大会于2009年12月7日在丹麦首都哥本哈根（55°43′N、12°34′E）举行。192个国家的环境部长和其他官员们就未来应对气候变化的全球行动签署新的协议。

    材料二：2006年l2月9日，非洲最高峰乞力马扎罗山的“雪冠”在蓝天的映衬下清晰可见。而2008年11月11日航拍的非洲第一高峰乞力马扎罗山峰顶，由冰川和积雪组成的白色“雪冠”已经所剩无几。
    材料三：加勒比海岛国海地当地时间2010年1月12日16时53分发生里氏7.3级地震，给当地人民造成了巨大的损失。
（1）丹麦首都哥本哈根位于低、中、高纬的_______，东西半球的_______半球。（2分）
（2）导致乞力马扎罗山冰川和积雪减少的主要原因是：_______，其解决对策有：_______

____________________________。（2分）
（3）海地位于六大板块的_______板块，该地发生地震的主要原因是_______           。（2分）
（4）我国青海省玉树县2010年4月14日晨发生两次地震，最高震级7.1级。当地震发生时，下列自我保护的应急措施中，不正确的是（    ）（1分）
A．在教室，应迅速用书包护住头部，躲在课桌下、抓紧桌脚；主震过后，迅速有序地撤离教学楼。
  
B．在家中（楼房），选择浴室、厕所等空间小、不易塌落的空间避震，不能使用电梯。

  
C．在操场或室外，躲在教学楼等建筑物墙脚、屋檐下，或马上回到教室去。

  
D．无论在何处躲避，都要尽量用棉被、枕头、书包或其他软物体保护头部。

26．（8分）读材料和“世界局部地区年降水量分布示意图”（单位：毫米）。回答问题。
    材料：2009年11月13日至l9日，美国总统奥巴马先后访问日本、新加坡、中国和韩国四个亚洲国家。

[image: image16.png]



（1）A、B两地表示美国的是_______，该国当地时间12月19日，东海岸广大地区遭受暴风雪袭击，给最大的港口城市_______带来了灾害。（2分）
（2）根据图中所给信息判断，C、D两地降水量较大的是_____，原因是_____。（2分）
（3）美国总统奥巴马出访的四国中属于经济发达国家的是_______，该国所在大洲的地势特点是中部高，四周低，地形以_______为主。（2分）
（4）美国所在大洲地形分为三大南北纵列带，西部是高大的_______山系，该洲大部分地区位于温带，以_______气候和亚寒带针叶林气候为主。（2分）
27．（8分）根据环渤海地区矿产、交通示意图，回答下列问题。
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（1）山脉A是_______，矿产地B是_______，内海C是_______。（3分）
（2）D地_______经济区的开发建设，给滨州的发展带来了重大机遇。（1分）
（3）2010年我国将形成高新技术产业四大密集区，其中位于本区的是以_______为中心的环渤海高新技术产业密集区。（1分）
（4）请分析限制环渤海地区经济发展的主要自然因素_______。（1分）
（5）请根据图中信息说出环渤海地区经济发展的优势条件有哪些?（至少两条）_______

____________________________（2分）
28．（7分）结合材料和西南地区图，回答问题。

材料：2010年以来，西南地区持续干旱，旱情不断加重，受旱面积占到全国的83%，此次旱灾是西南五省市百年一遇的特大旱灾。3月份旱灾蔓延至广东、湖南等地以及东南亚湄公河流域。截至3月30日，中国耕地受旱面积l.16亿亩，其中作物受旱9068万亩，重旱2851万亩、干枯1515万亩，待播耕地缺水缺墒2526万亩；有2425万人、1584万头大牲畜因旱饮水困难。
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   （1）2010年西南地区旱灾发生的省区主要有川、滇、黔、渝、桂等省区。其中_____省少数民族最多。（1分）
   （2）四川的攀枝花附近有丰富的铁矿、煤矿资源，该地有利于发展_______工业（工业部门）。（1分）
（3）本次旱灾蔓延至由澜沧江流入东南亚的_______河流域，其主要的粮食作物____的产量也受到影响。（2分）
   （4）对本次旱情的判断，你认为可信的是（    ）（1分）
    
A．随着夏季风的到来，旱情可能会得到缓解。

    
B．西南地区地处非季风区，本次旱情与夏季风异常无关。

C．即使到了夏季，本次旱情也没有缓解的希望。

    
D．西南地区的旱情主要是由于本区地形崎岖，石灰岩地形广布造成的。
   （5）为了今后避免或减少旱灾造成的影响，我们应该采取哪些措施?（2分）
2010年山东省滨州市初级中学学业水平考试
地理试卷参考答案
一、选择题：（共20个小题。每小题2分。满分40分）
1—5 CBABD   
6—10 ABAAD    
11—15 DBCDB    
l6—20：ACBBA

二、综合题：（共8个小题。满分60分）
21．（共8分，每空l分）
   （1）非    南美         （2）太平洋  苏伊士运河  热带雨林  0°、23.5°N

   （3）秋    经度位置差异或地球自转
22．（共8分，每空l分）
   （1）汉江   河口       （2）填图略    （3）黄金水道  （4）黄土高原   水土流失
   （5）水能资源丰富      （6）西高东低，呈三级阶梯状分布
23．（共7分）（1）绘出四个年份的人口柱状图，每个1分，共4分
（2）公元l800年前，人口增长缓慢，以后人口增长迅速（只要答出人口增长迅速即可得分）。（1分）
（3）0.44％（1分）     （4）计划生育（1分）
24．（共7分，每空l分）
   （1）西北地区或丙地区     干旱      （2）哈萨克斯坦
   （3）矿产资源（石油资源、天然气资源）、旅游资源等（言之有理，答对1点即可得l分）
（4）秦岭    淮河      （5）地形 

25．（共7分，每空l分）  （1）中    东
（2）全球气候变暖   采用清洁能源，提高能源利用率；植树造林；保护环境，减少大气中二氧化碳排放；加强国际间合作（答对l点或言之有理即可得1分）
（3）美洲板块    板块与板块的交界地带或环太平洋地震带
（4）C

26．（共8分，每空l分）  （1）B    纽约
（2）C    C地属于季风气候。加之距离海洋较近，气候海洋性较强，降水较多
（3）日本    高原山地    （4）科迪勒拉     温带大陆性气候
27．（共8分）
   （1）太行山    胜利油田    渤海       （2）黄河三角洲高效生态（或黄河三角洲）
   （3）北京中关村科技园区               （4）水资源短缺
   （5）矿产资源丰富；交通发达；地理位置优越；劳动力丰富；科技力量雄厚（答对两点即可得2分）
28．（共7分）
   （1）云南（或云、滇）   （2）钢铁    （3）湄公河  水稻    （4）A

（5）合理开发和利用地下水；开渠引水或修建输水管线；加强水库等水利基础设施的建设；治理水污染；节约用水；大力发展节水农业；保护植被；植树造林等（言之有理，符合题意，答对2点即可得2分）。
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